| Aoy

Jednosmerné TS alebo konetné automaty

@ TS st robustné vo&i modifikaciam
e existuje modifikdcia, ktord zmeni (zmensi) vypo&tovi silu TS?
@ 3no, modifikdcia ale musi ohranitit vypottovy zdroj Turingovho stroja
polynomialny &as trieda P
polynomidlny priestor trieda PSPACE
(triedy P a PSPACE si mengie nez trieda
rozhodnutelnych problémov)
jeden smer pohybu na paske ohrani€enie spotiva v tom, 2e TS nema
moZnost vratit sa k informdcii, ktort uz raz predital a
ani nem3 moznost si o pre¢itanom Uiseku uchovat
kompletnt informaciu (riadiaca jednotka ma len
kone&ny pocet stavov) = kone&né automaty
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- |Auamy
Kone¢né automaty

@ vstupny retazec sa &ita zlava doprava, symbol po symbole

@ pretitany symbol sa neprepisuje

@ vypocet sa zastavi po preditani posledného symbolu alebo v situécii,
ked prechodovy diagram neumoZHuje %iadny d al$i krok

@ ak sa vypocet zastavi po pretitani celého vstupu v stave YES,
znamena to odpoved “Ano” (kone¢ny automat akceptuje vstup); ak
sa vypocet zastavi v inom stave alebo sa zastavi a nie je precitany
cely vstup, znamen3 to odpoved “Nie” (automat zamieta vstup)
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Zsklady informatiky (IB110) Podzim 2009 2 /10



| Aoy
Kone¢né automaty - dolné odhady

rozhodnit, & dany retazec obsahuje rovnaky pocet symbolov a, b

Tvrdenie Neexistuje kone¢ny automat, ktory riesi tento problém. J

Dokaz Sporom.

Predpokladajme, Ze existuje automat F, ktory problém riegi. Oznatme N
polet stavov automatu F. UvdZme vstupny retazec, ktory obsahuje presne
N -+ 1 symbolov a, za ktorymi nasleduje presne N + 1 symbolov b.

Pri &itani dvodnej sekvencie a-¢ok musia byt dve poli¢ka, ktoré automat
&ita v tom istom stave (polet policok je N + 1, polet stavov je N).
Vytvorme novy vstupny retazec tak, Ze odstrdnime v&etky symboly medzi
tymito dvoma a-¢kami (viz obrazok).

Vypodet na novom vstupnom retazci skon&i v tom istom stave a v tej istej
pozicii ako vypotet na pdvodnom vstupnom retazci.

Ak automat akceptuje obidva retazce dostdvame spor (modifikovany
retazec nemd poZadovani vlastnost). Naopak, ak automat obidva retazce

zamieta — spor (pévodny retazec md poZadovant vlastnost).
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Automaty
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Kone&né automaty ako model systému s udalostami
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Kone¢né automaty - terminoldgia

pojem jazyka ako ekvivalentu pojmu rozhodovaci problém
regularny jazyk
regularne vyrazy
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N G nerativne vpoZtové modely
Generativne vypoctové modely

Fixujme rozhodovaci problém P (resp. jazyk P|)

rozhodovanie ur&it, & pre dany vstup X je odpoved “Ano” alebo “Nie”
(resp. ur¢it, & X patri do jazyka Lx)

generovanie vymenovat vietky vstupy, pre ktoré je odpoved “Ano”
(resp. vymenovat vetky slovd jazyka P|)

Motivacia
navod, ako vytvorit “spravny” retazec J

formalna gramatika
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Formadlne gramatiky

priklad
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N G nerativne vpoZtové modely
Formdlne gramatiky - vlastnosti

Fakt

Trieda jazykov generovanych formalnymi gramatikami je prave trieda
rozhodnutelnych problémov.

Formdlne gramatiky s obmedzeniami

kontextové gramatiky retazec na lavej strane pravidla je nie je dlh&i neZ
retazec na pravej strane pravidla

bezkontextové gramatiky na lavej strane kaZdého pravidla je prdve jeden
neterminalny symbol

reguldrne gramatiky
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Y e vat Wnelvyportovelmodely

Formadlne gramatiky - problém syntaktickej analyzy

Pre dand formdlnu gramatiku a retazec rozhodniit, & je slovo sa
gramatikou vygenerovat.

rozhodniit, & program v programovacom jazyku (definovanom
gramatikou) je syntakticky spravny

Problém syntaktickej analyzy je
tiastotne rozhodnutelny pre formdlne gramatiky
rozhodnutelny pre kontextové gramatiky

polynomidlne rieditelny pre bezkontextové gramatiky

je dbéleZité, aby sme pre definiciu syntaxe programovacieho jazyka pouZili
¢o najjednoduchsi typ gramatiky
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